



郑州南站开始“封顶盖帽”

7月13日,郑州南站站房工程首片1800吨屋盖钢桁架吊装提升到位,开启“封顶盖帽”第一步。新华社记者李安摄

新华网网址: <http://www.xinhuanet.com>

新华每日电讯



新华社客户端

新华通讯社出版



扫描二维码
关注“新华每日电讯”

2020年7月14日 星期二 庚子年五月廿四 今日8版 总第10058期

国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19



牡佳客专佳木斯段完成架梁

7月13日,我国最东端高速铁路牡佳客专佳木斯段架梁施工完成。牡佳客专全长371.6公里,设计时速250公里。新华社发(张涛摄)

走向我们的
【小康生活】

向险而行,党员干部抗洪一线践初心

在习近平新时代中国特色社会主义思想
指引下——新时代新作为新篇章

习近平总书记关切事

新华社北京7月13日电(记者丁锡国、苏晓洲、袁汝婷、蔡潇潇)连日暴雨,河湖水位猛涨……眼下,我国南方多地进入防汛的关键时期。7月12日,国家防总将防汛Ⅲ级应急响应提升至Ⅱ级,水利部也将水旱灾害防御Ⅲ级应急响应提升至Ⅱ级。

习近平总书记对进一步做好防汛救灾工作作出重要指示,强调各级党委和政府要压实责任、勇于担当,各级领导干部要深入一线,靠前指挥,组织广大干部群众,采取更加有力有效的措施,切实做好监测预警、堤库排查、应急处置、受灾群众安置等各项工作,全

力抢险救援,尽最大努力保障人民群众生命财产安全。

面对严峻的汛情灾情,广大党员干部火速行动,冲锋在前,奋战在抢险救灾第一线,留下许多动人故事。

闻“汛”而动筑防线

7月6日16时52分,湖南石门县南北镇潘坪村雷家山地质灾害隐患点,泥土、岩石倾泻而下,瞬间吞没了一座小型水电站、数栋民房和百亩田土。

连降暴雨,引发了新中国成立以来石门县

最大规模的山体滑坡——约300万立方米山体瞬间崩塌。但事发地依靠技防、人防,奇迹般实现了“零伤亡”。

6月24日、6月30日和7月6日,安装在雷家山地质灾害隐患点的北斗高精度地灾监测预警系统,先后数次发布橙色预警。第一次橙色预警后,当地就迅速组织实地核查,将危险区域的6户20名村民安置转移,又在隐患点及周边持续开展重点巡查和监测预警……

险情就是命令,守护人民群众生命财产安全不容马虎!

梅雨天气带来大量降水,让太湖水位持续走高。入梅以来,江苏无锡市已出动4200余人次巡堤查险,多次成功将险情消除在萌芽状态。在苏州,8艘海巡艇、10余名海事人员组成党

员突击队,24小时应急待命,确保能迅速、高效地处置汛期突发事件。

连日来,长江安庆段水位迅速上涨。7月11日,安徽省安庆市大观区海口镇培文圩出现漫堤险情,圩内约4000名居民受到威胁。87名机关干部闻令而动,组成抢险队,连夜赶赴遇险堤段。他们和当地群众一起顶风冒雨,在1000多米长的“战线”上筑起拦洪坝,转移群众。

在江西,为处置险情,56岁的乐港镇邵湾村党支部书记邵忠如带头跳入已大半人高的洪水中封堵圩堤上的泡泉。

在湖南,连续强降雨导致洞庭湖水位全面超警,环湖的益阳市、常德市、岳阳市闻“汛”而动,每天都是党员干部带头在千里堤防线上巡查防守……

(下转5版)

新华社评论员

近日,习近平总书记再次对做好防汛救灾工作作出重要指示,从加强监测预警到全力抢险救援,从受灾群众安置到谋划灾后重建,反复强调要尽最大努力保障人民群众生命财产安全。这些重要指示为打赢防汛救灾硬仗提出明确要求,指明努力方向。

当前,防汛进入关键时期。洞庭湖、鄱阳湖、太湖等湖泊处于超警戒水位,多地发生严重洪涝灾害,造成人员伤亡和财产损失,防汛形势十分严峻。面对滔滔洪水,各地各部门必须认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,迎难而上、全力以赴,从严从实落实防汛抗灾各项措施,把确保人民生命安全放在第一位的要求落到实处。

防汛救灾事关重大,来不得丝毫松懈,容不得半点闪失,各项工作都要压实责任、拧紧链条。洪水来势汹汹,要坚持底线思维,做到科学精准研判,提前转移危险区域群众,妥善安置受灾群众,坚决避免发生次生灾害。要强化责任意识,采取有力有效的措施,切实做好监测预警、堤库排查、应急处置等各项工作,全力抢险救援,尽最大努力保障人民群众生命财产安全。要增强风险意识,保持高度警觉,及时排查隐患,科学调配救援力量和救灾物资,宁可备而无汛,不能汛而无备,切实做到险情早发现、早报告、早处置,扛起防大汛、抢大险、救大灾的责任。

大灾之后又逢大汛,灾情情况叠加碰头,困难群众的安危冷暖更加牵动人心。人们期待各地各部门认真做好受灾困难群众帮扶救助,出台有针对性的举措,多办雪中送炭、扶危济困的好事实事,有效防止因灾致贫返贫,在抓好防汛救灾安置各项工作的同时,精心谋划灾后重建,尽快恢复生产生活秩序,尽可能把灾害损失降到最低限度。

汛情就是命令,责任重于泰山。做好防汛救灾工作,党员干部要冲锋在前、勇挑重担。防大汛要有大担当,共产党员就是要在群众最需要的危急时刻挺身而出,在大事难事上践行初心使命。要以对人民群众高度负责的态度,以战时状态、顽强斗志、务实作风投入防汛救灾,深入一线解难题,靠前指挥尽好责,切实发挥先锋模范作用。“守堤就是守家”,一名坚守圩堤的村支书的话引发广泛共鸣。党员干部以身作则、奋战在先,就是生动的榜样,就能团结带领群众凝聚起同舟共济、守护家园的磅礴力量,构筑起战胜洪魔的铜墙铁壁。新华社北京7月13日电

1.5万亩耕地和6个村庄被淹,近万名群众被紧急转移。

险情发生后,中国安能第二工程局迅速从江西南昌、江苏常州、福建厦门调集400余名抢险人员、52台套装备昼夜驰援,并与陆续赶来增援的火箭军、武警和预备役部队,一同封堵决口。在抢险人员连续奋战83小时后,127米宽的决口成功合龙。



大图:7月13日拍摄的永修县三角乡受灾的村庄,进村道路已被淹没(无人机照片)。

左小图:7月13日,在永修县三角乡,救援人员用橡皮艇转移受灾群众。

右小图:7月13日,爱心市民来到永修县湖东学校安置点捐赠物资。

7月12日晚,江西省九江市永修县三角联圩出现溃堤险情,当地政府紧急组织群众转移,并设立安置点安置转移群众。截至13日下午,暂无人员伤亡报告。

江西鄱阳县一处决口封堵成功

新华社南昌7月13日电(记者吴锺昊、闵尊涛)7月13日23时8分,随着操作手驾驶推土机将最后一车土石倒入决口处,江西省鄱阳县桂道圩决口封堵现场响起一片欢呼声。在抢险人员连续奋战83小时后,127米宽的决口成功合龙。

7月3日以来,鄱阳县出现持续强降雨,昌江流域水位迅速上涨,多个站点连续超警。8日20时35分,鄱阳县桂道圩决口发生漫决,堤内

1.5万亩耕地和6个村庄被淹,近万名群众被紧急转移。

险情发生后,中国安能第二工程局迅速从江西南昌、江苏常州、福建厦门调集400余名抢险人员、52台套装备昼夜驰援,并与陆续赶来增援的火箭军、武警和预备役部队,一同封堵决口。在抢险人员连续奋战83小时后,127米宽的决口成功合龙。

据多处文旅部门介绍,乐成桥遭遇百年一遇特大洪水、镇海桥遭遇五十年一遇洪水、彩虹桥所遇洪水漫过桥面约1.5米,洪水的冲击力和破坏力十分惊人。

“特大暴雨和泄洪道堵塞导致了古桥垮塌。”张家界市永定区文物部门负责人唐永才称,山洪来袭,将河道两边的树刮倒冲下来,在桥旁形成堰塞湖,来不及疏通,造成墩毁桥塌。

“天灾”固然可怕,但原因仅此而已吗?

唐永才认为,为应对山洪风险,山区修桥时会在桥两头留有泄洪道。但近年部分乡村公路和民房建设违规操作,缩窄河道、堵塞泄洪道,加大古桥垮塌风险。“房屋、公路、堤坝等城市建

由于漫决处上游公路被洪水淹没,封堵只能选择在下游一方,中国安能的抢险人员采取“堤头裹头保护、石碴戗堤进占、水上分层碾压、黏土抛填闭气”的机械化单向立堵战法,进行封堵作业,并按12小时一班轮流作业,确保“人歇机不停”,全力以赴封堵决口。

据介绍,决口合龙后,抢险队员还将组织进行反滤黏土及加高培厚工作,恢复堤身,确保堤防结构及防渗稳定。

赢了时光却败给洪水?

乐成桥始建于明代,位于安徽旌德县,是长约150米的石拱桥,为省级文物保护单位。6日,在洪水冲击下,这座11孔古桥的多个桥孔突然垮塌,截至9日,被毁至仅剩2个桥孔,残存水中。

同样始建于明代的镇海桥,位于安徽黄山市屯溪区,为长约131米的7孔石拱桥,是全国重点文物保护单位。7月7日,镇海桥桥体出现垮塌,像被推倒的麻将牌一样没入江中,桥面部分基本被冲毁,受损严重。

同为全国重点文物保护单位的江西婺源县彩虹桥距今已有800余年历史,这座全长140米的古桥,被誉为“中国廊桥史上的绝版”。记者见到,洪水将该桥部分桥面和桥廊冲毁,所幸古桥墩主体结构仍基本保存完好。

此前,在湖南张家界市永定区,有着300余年历史的马头溪风雨桥,墩毁桥塌,被卷入滚滚洪流,消失于风雨之中。

此外,位于四川阿坝州的全国重点文物保护单位达维会师桥、省级文物保护单位蒙古仲

南方多地古桥等文物遇洪被毁

该如何改变失管状态救护修复

设挤占古桥河道的现象并不鲜见。”一位从事文保工作38年的专家认为,河道过窄容易致使洪水湍急,增大文物“水毁”风险。

还有文保专家认为,长期通车也加重了古桥负担,记者发现,在损毁前,部分古桥仍在服务市政交通,如乐成桥、马头溪风雨桥上,行人和车辆均可通行。安徽某县有群众向记者反映,该县执行古桥“车辆禁令”不严,导致这些最初仅为承载车马人畜建造的古桥,长期承受重型车辆通行碾压。

记者还了解到,一些地方古桥维修加固项目推进缓慢。黄山镇海桥维修加固工程项目建设历时长达约23个月之久,有专家认为,可能导致错过2年枯水期的最佳维修时段。最终镇海桥在“2020年汛期过后”这一项目动工时间之前。

“有些地方认为保护古桥不如造新桥出政绩。”15年来坚持关注国内古桥生存状况的吴礼冠老人告诉记者,这种思路导致部分古桥实际上处于失管状态。

(下转3版)

牡佳客专佳木斯段完成架梁

7月13日,我国最东端高速铁路牡佳客专佳木斯段架梁施工完成。牡佳客专全长371.6公里,设计时速250公里。新华社发(张涛摄)

走向我们的
【小康生活】

做保姆也很“高大上”

『南粤家政』工程促就业保民生

新模式新技术催生“新型家政”

家政服务曾被认为是“只要有力气就会干的活儿”。在政策鼓励下,家政行业新模式、新技术不断涌现,推动这一传统行业加快转型。

针对社会对家政服务的多元化需求,部分企业将家政业务拆分解构,对服务人员进行针对性培训,催乳师、睡眠指导师、收纳师、营养师等一批新职业应运而生。通过任务模块拆解,一些企业还将家政服务细化分工,如厨卫保洁、新居开伙、全屋大扫除等,可以满足客户的不同需求。

互联网的运用也使家政业更精准、透明、便捷。“51家庭管家”隶属于广州为想互联网科技有限公司,记者在该企业广州总部的后台看到,消费者在APP或微信下单后,客服会与客户沟通具体诉求,个性化定制方案,每个工作人员的服务质量及每一次的服务完成情况都有相应的反馈,使服务作业有标准、有记录、透明化。

在“广东省公共养老护理实训基地”,记者见到了许多新鲜的适老辅具:会拐弯的勺子、有弹簧的筷子以及各种康复训练的器具等。广州市轻工技师学院副院长黄丹凤认为,新工具的使用正在减轻家政人员的工作强度,改进工作方式,推动传统家政向智慧服务转变。

“小切口”解决民生“大需求”

一边是农村进城务工人员的就业需求,一边是城市家庭育儿养老的现实需求,“南粤家政”工程牵起了促就业和保民生的两头,以“小切口”推动服务变化,满足民生需求。

立足解决“一老一小”家庭养老育儿的操心事、烦心事,“南粤家政”提出到2021年实现培训就业“百十千万”目标任务;建设扶持50家省级家政服务培训示范基地;动员引导1000个以上有资质有能力的培训机构参与培训;每年开展家政服务类培训20万人次以上,带动就业创业40万人次以上。

广东省人力资源和社会保障厅厅长陈奕威介绍,在行业规范方面,广东正加快建立家政服务业的标准体系、诚信体系和服务体系,以行业标准和职业资格标准引领行业发展,推动家政服务业职业化、专业化、标准化发展。

对标国内外先进经验,广东在家政行业推行员工制,对员工制家政服务企业,按不超过其为所招用家政服务从业人员实际缴纳社会保险费的50%给予补贴。

在政策杠杆和行业规范建设带动下,家政业正在成为创业的“新热土”。去年8月,张怀磊等四位年轻带着技术回家乡江门市创业,成立了江门市朗颐养老服务有限公司,以“互联网+家政”对居家养老服务进行系统集成,用户通过手机就能进行预约服务、智能监控等。公司成立短短四个月就获得了首轮投资,目前正在启动第二轮融资。

新华调查